

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondata în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Alianţa liberală-săsească

Am avut de atâtea ori prilejul să auzim din partea liberalilor ecuză că Partidul Naţional este condus de concepţii moştenite din vechea administraţie ungurească, strein fiind în sentimentele lui de nevoile actuale româneşti.

De câte ori a fost însă vorba de fapte, acestea au dovedit tocmai contrarul, punând pe acuzător în locul acuzatului.

Căuteţi, bunăoară şi vă veţi convinge că aproape în toate alegerile, — generale sau parţiale, — guvernul Brătienilor a apelat la sprijinul saşilor sau ungarilor, căutând ca cu ajutorul acestora să ducă lupta împotriva candidaţilor ţărănilor şi neamului românesc.

Ca să nu mai răscolim trecutul, ne mărginim deocamdată la alegerile pentru Camerele agricole.

Era natural ca în aceste Camere să pătrundă oameni de specialitate, cu pricepere de viaţa agricolă. Aşa ar fi fost corect, ţinând seama de scopul acestei instituţii a cărei menire este apărarea intereselor agricultorilor. În acest sens a căutat să lucreze Partidul Naţional împreună cu întreaga opoziţie unită.

Liberalii însă, pentru ca să se înstăpânească şi în viaţa dela ţară, şi să nu o lase aceasta să se desvolte şi să prospereze, — pentru ca astfel mai uşor s'o poată găti, — au căutat să facă şi din Camerele agricole instrumente de luptă politică de partid.

Şi-au încărcat listele lor pentru aceste Camere cu nume de tipuri şi figuri cari idee n-au de viaţa dela ţară, cu persoane şi funcţionari cari nu au fost cunoscuţi decât ca agenţi liberali. Şi pentru ca listele lor să iasă biruitoare faţă de ale ţărănimii române, au apelat la ajutorul saşilor şi ungarilor, cerându-le sprijinul acestora în lupta contra candidaţilor ţărănimii române susţinuţi de Partidul Naţional.

Faptul e destul de clar şi de vorbitor. El arată în toată golăţea sentimentele de care este condus partidul liberal, care pentru ca să ajungă scopurile sale egoiste de politică de partid, este în stare ca în contra intereselor ţărănimii române să dea mâna cu duşmanii acesteia.

Mai dovedeşte însă această alianţă de luptă şi un alt lucru: nepopularitatea de care se bucură liberalii în sânul ţărănimii române, slăbiciunea actualului guvern, care pentru ca să sugrume interesele româneşti se aliază cu streinii.

Nu vor putea spune liberalii că nu este aşa, fiindcă faptele li desmint prea crud.

Şi-acum, o vorbă compatrioţilor saşi:

Pentru ca să evităm orice confuzie, le-o spunem dintru început, că nu suntem de loc geloşi de sprijinul pe care ei li dau liberalilor. Ba, ne bucurăm chiar, că mai avem un nou

motiv, o nouă bază de a ne cunoaşte.

Faptul însă că ei s'au simţit, fie fericiţi sau îndatoraţi, să dea sprijin guvernului liberal răstoarnă motivele pe baza cărora ei au dus şi duc campania împotriva guvernului de azi. În parlament şi în presă aproape zilnic am avut ocazie să auzim plângeri şi protestări săseşti împotriva guvernului, căruia tot ei saşii îi sar acum în ajutor.

Pentru ce? Cum e de înţeles această politică? Şi cum se explică această inconsecvenţă?

Dacă compatrioţii noştri saşi cred că e bine aşa, n-au decât să facă cum cred ei. Să rămână acolo unde sunt, şi în viitor să nu mai apeleze la sprijinul opoziţiei şi al presei ei în contra fărădelegilor guvernului, cu care s-au încărdăşit şi-l ajută acum.

Dacă vor să dea dovadă că sunt urmaşi ai acelor cavaleri cu a căror origine se laudă, — fie cavaleri. Dar atunci joacă cu masca politice de milogire şi duplicitate!...

Aniversarea milenară a regatului Croat

Eri s'a sărbătorit la Zagreb cu deosebită solemnitate, aniversarea milenară a regatului croat. Într-un oraş a fost pavozat cu steaguri jugoslave şi croate. Trenuri speciale au adus corporaţiile şi numeroşi vizitatori evaluaşi la vreo 50 mii, dintre cari cea mai mare parte a petrecut noaptea prin grădini publice. S'au observat delegaţiile Sokolilor croşi, aducând bulgări de pământ proveniţi din localităţile istorice, cu scop de a ridica piramide comemorative. Asifel sokolii croşi din America, au adus pământ provenind din grădina orfelinatului croat din Illinois.

La orele 7 sosi trenul, aducând pe membrii guvernului, printre cari Niacici, Stofadinovici, Marinovici, cari au fost primiţi la gară de primarul şi prefectul oraşului, cari au rostit discursuri de bună venire.

Regele şi regina, cari veneau de prima dată la Zagreb în vizită oficială, sosiră la orele 15,30, aclamaţi de o mulţime enormă, asifel că automobilul regal putea trece cu mare greutate.

La Stadion a avut loc revista a 25 mii sokolii în uniformă. Regele şi Regina au fost salutaţi de şeful sokolilor.

Ştefan Radici a asistat la revista luând loc lângă suverani, înlăturându-se cu Regina, care a fost viu impresionată de bogăţia şi diversitatea costumelor naţionale croate.

Suveranii s'au reîntors în mijlocul entuziasmului frenetic, exprimând profundă lor satisfacţie pentru primirea care li s'a făcut. Aseară au avut loc la Zagreb, iluminajii şi divertismente publice. Cele mai multe ziare din Regat închidă editorialul lor acestei solemnităţi, în care văd consfinţirea triumfală a acordului sârbo-croat.

Judeţul Alba de jos

Lupta în jurul alegerilor pentru Camerele agricole

Au fost depuse două liste. — Liberalii în cartel cu averescanii, ungarii şi saşii. — Toate şansele sunt pentru opoziţia coalizată.

Dela corespondentul nostru special

Alba-Iulia, 14 Aug. 1925.

Astăzi s'au depus listele de candidare pentru alegerile Camerelor agricole. Liberalii au făcut sforţări enorme să poată alcătui o listă proprie, dar n-au reuşit. În cele din urmă au fost nevoiţi să recurgă la cartele. Astfel s'au aliat cu partidul maghiar, cu partidul saşilor şi cu cei câţi va averescani din judeţ. Acest fapt este considerat de toată opinia publică din judeţ, ca un act de desperare, care constituie în acelaşi timp o ruşine nemai pomenită. Într'adevăr prin mintea nici unul român nu putea să treacă, că tocmai în judeţul, care l'a trimis pe Iuliu Maniu şi Alexandru Vajda în parlamentul din Budapesta, în judeţul unde s'au început în anul 188 luptele pentru eliberarea noastră naţională, ca tocmai aci să îndrănească vr'un guvern român să se alizeze cu Ungurii împotriva Partidului naţional. Să se alizeze cu maghiarii, şoviniişti încarnaţi din Aiud, cari în trecut au sugrumat orice mişcare naţională în judeţ. Aceasta inconştienţă surprinzătoare, îşi va avea de sigur repercursiunile sale asupra sufletului alegătorilor, cari de altfel se însufleţeau în jurul drapelului naţional încă o dată batjocorit de urmaşii baronului Kemény de lângă Aiud sub protecţia binevoitoare a partidului liberal. În lista liberală figurează în afară de prefectul judeţului, preşedintele comisiei agrare, un magistrat activ. Alături de el împodobesc lista numele ungarilor Müller Zoltan, advocat din Aiud şi Szöcs Elemér, Inginer din Aiud, apoi un sas cu numele Lunatsek. N'avem nimic împotriva acestor cetăţeni onorabili de altfel, dar prezenţa lor pe lista guvernului român dovedeşte gradul de decadenţă la care au ajuns liberalii sub raport naţional.

Lista partidului naţional şi ţărănesc a fost depusă astăzi de către d-l advocat dr. A. Mârza din Alba-Iulia şi ea cuprinde pe următorii:

Dr. Ioan Pop, directorul „Forestierei” din Cluj, advocaţii Mârza şi Marciac, Gavrilă Crişianu director de bancă dela „Izvorul” din Alba-Iulia. Apoi d-nii Emil Negruţiu agronom, inspector general dela Ministerul de domenii şi agricultură, Ioan Maior, agronom, fost consilier agricol şi directorul Domeniilor metropolitane pe timpul Arhiepiscopului Mihail, Iustin Hossu agronom, precum şi plugarii George Barbat, Dumitru Bianu, Antoniu Pop, Ilarie Aldea, Ioan Nemeş, Nicolae Chicidean croitor din Blaj şi Ioan O. Damian învăţător.

S'a început o luptă aprigă pe întreg cuprinsul judeţului în vederea alegerilor.

Corespondent.

Voluntarii ardeleni în războiul pentru întregirea României¹⁾

Legiunea din Italia

de Elle Bafnea.

În Italia încă din 1916, după intrarea României în război, românii ardeleni, prizonieri austro-ungari, şi-au manifestat dorinţa de-a lupta ca voluntari, în cadrele armatei italiene, pentru triumful idealurilor naţionale ale armatelor aliate şi în special pentru întregirea României.

Din ţara cu o admirabilă tradiţie de lupte şi frământări pentru independenţă, din Cetatea Columnel lui Traian, unde fiecare pas scormoneşte relicvele vitejilor romani, — din acest muzeu şi conştiinţei de rasă, nu se putea să nu p'cepe pe urmele merelului împărat de acum optsprezece veacuri, o legiune de voluntari români, să încerce cu preţul vieţii lor, restaurarea Daciei Traiene!

Depe frontul dela Isonzo şi din munţii Tirolului s'au strecurat în Italia ofiţeri şi soldaţi români din armata austro-ungară, şi mulţi s'au reîntors pe front, în rândurile armatei italiene, ca voluntari români.

Totuşi, majoritatea cererilor româneşti au rămas închise în sertarele comandanţilor de lagăre, amânându-se în fiecare zi organizarea Legiunii Române.

Dar în primăvara anului 1918, d-l Orlando, Preşedintele Consiliului de Miniştri Italiani, la cererea stăruitoare a reprezentanţilor prizonierilor noştri de război, a permis concentrarea ofiţerilor români în oraşelul Cittadueale din Italia de mijloc.

La 10 Mai 1918, cei 84 ofiţeri români din Cittadueale, prin cereri individuale, adresate Ministerului de război, îşi oferă din nou, serviciile armatei italiene, „pentru a putea lupta contra inamicului nostru secular şi în contra aliaţilor săi, pentru triumful sfintei cauze comune, fiindcă prefer să mor în luptă, decât să mă întorc sub îngrozitorul jug austro-ungar”.

În timpul aceia, 10 Mai 1918,

când armatele inamice erau biruitoare pe toate fronturile şi ţara visurilor şi a nădejţilor româneşti, Regatul vechiu, era parte cutropit, parte încercuit de vrămaşi, — cât admirabil spirit de jefă şi simţ al demnităţii naţionale în voluntarii din Italia!

În principiu, cererile voluntarilor au fost sprobate şi cu două săptămâni mai târziu, în ziua sărbătoririi intrării Italiei în război, pe străzile Romei, a fâlfâit şi drapelul românesc, iar în luna lunie, un grup de voluntari români a plecat pe frontul Italian.

Încă după pacea dela Bucureşti, în Italia s'a început organizarea unei mişcări în favoarea românilor. S'a constituit „Comitetul Italian Pro-Romeni” din care au făcut parte, senatori, deputaţi, profesori universitari, industriaşi, comercianţi şi d-ne.

Cu deosebire s'a distins d-na Maria Ryglar, secretara Comitetului Central, la a cărei iniţiativă s'au constituit comitete „Pro-Romeni” la Milano, Torino, Genova, Ferrara etc. Preşedinte de onoare al Comitetului Central a fost ales Principele Prospero Colonna, Primarul Romei.

Fireşte, aceste organizaţii filoromâne s'au constituit în urma activităţii şi stăruinţei voluntarilor români din Italia.

În curând s'a constituit şi un „Comitet de acţiune al românilor din Transilvania, Banat şi Bucovina”, pentru ca să se dea un avânt mai mare organizării Legiunii Române şi a face propaganda necesară în vederea realizării unităţii naţionale.

Dar soarta voluntarilor români din toate ţările a fost cam aceeaşi. Din diferite motive, organizarea trupelor româneşti, a fost amânată depe o zi pe alta şi'n Italia ca şi în Rusia, America, Franţa şi Siberia.

(Va urma).

¹⁾ Rezumant dintr'o lucrare mai mare. (N. A)

+ Elena general M. Groza

Alături cu multă părere de rău încetarea din viaţă a venerabilei doamne *Elena general M. Groza* în ziua de 14 August în vila familiară dela Sinaia, în vârstă de 70 ani.

Defuncta este văduva eroului războiului pentru independenţa României din 1877—1878, regretatul general M. Groza.

Coborâtoare din distinsa familie a Murăşeanilor — defuncta a fost fiica lui Iacob Mureşanu şi sora lui dr. Aurel Mureşanu — venerabila matroană a fost o femeie model cu însuşiri şi suflet ales, bucurându-se în societatea românească de deosebite simpatii.

Odihnească în pace!

Familiei îndoliate transmitem sinceri condoleanţe.

— Loteria „Sindicatul Presel Române din Ardeal şi Banat”. Deoarece o mare parte din persoanele cărora li s'au încredinţat spre plasare bilete de ale „Loteriei Sindicatului Presel Române din Ardeal şi Banat” n'au trimis până la această dată nici sumele încasate, nici lozurile rămase nevândute, — Sindicatul Presel s'a văzut nevoit să amâne tragerea Loteriei pentru ziua de 16 Decembrie 1925.

Amânarea a fost aprobată prin ordinul nr. 72547 al Ministerului de Interne, avându-se în vedere, că premiile în valoare de 500.000 lei au fost integral depuse la „Banca Centrală pentru Industrie şi Comerţ” din Cluj.

Biletele care se vor mai vinde în acest timp, vor lua parte, deosebite la tragere. Com.

Dela Comitetul Administrativ al Județului Brașov.

Ordin Circular

Dispoziții generale privitoare la anul școlar 1925—26 și executarea obligativității învățământului.

I.

Cu ordinul Nr. 133—1925 adm. se dispune următoarele:

1. Anul școlar 1925—26 începe la 1 Septembrie 1925. Între 1—10 Septembrie, toți părinții, tutorii, patronii sunt obligați să se prezinte cu copiii lor la direcțiunea școlii din circumscripție spre a fi înscrise și anume: pe cei în vârstă de 5—7 ani impliniți la școlile de copii mici, pe cei în vârstă de 7—16 ani impliniți la școala primară până la terminarea celor 7 clase.

Cei cari își înscriu copiii absolvenți de patru clase primare în clasele I, II sau III a unei școli secundare (liceu, școală de meserii sau școală de ucenici), sunt obligați a se prezenta cu dovadă despre această direcțiunea școlii primare de stat din circumscripție, căci la caz contrar vor fi urmăriți, amendă și înscriși din oficiu în clasa V, VI sau VII a cursului primar.

La cursurile de adulți și aduții se vor înscrie toți în timpul dela 1—10 Septembrie toți tinerii în vârstă de 12—18 ani, cari n-au terminat încă cel puțin 4 clase primare, sau cari sunt neștiutori de carte (analfabeți).

La școlile de ucenici, se înscriu toți ucenicii fără considerare la etate până la terminarea uceniciei.

2. Școala primară cuprinde 7 clase de câte un an fiecare. Certificate de absolvirea școlii primare se eliberează deci numai elevilor cari au terminat cele 7 clase. Elevii cari trec cu succes primele 4 clase primare se pot înscrie în clasa I a unei școli secundare, în baza unei adeverințe date de direcțiunea școlii. În cazul însă, că se retrog dela școala secundară înainte de a fi terminat trei clase secundare, ei sunt obligați să se întoarcă la școala primară, să se înscrie și să frecventeze clasa V, VI sau VII primară până la absolvirea cursului primar superior, sau implinirea etății de 16 ani.

3. Învățământul primar este obligator și gratuit pentru copiii tuturor cetățenilor în școlile de stat. Se va percepe la înscriere numai o taxă benevolă pentru excursiuni școlare și bibliotecă, care se va vărsa imediat după terminarea înscrierii comitetului școlar. Despre perceperea ei se va da adeverință.

De asemenea se va percepe la înscriere și sumele necesare pentru cărți și rechizite școlare, cărți se trec într-un registru special.

4. Dacă cineva vrea să dea copiilor săi instrucțiunea în familie sau în școala particulare, cum sunt considerate și școlile confesionale, recunoscute de stat, sau vrea să înscrie copiii la școală din altă circumscripție de recensământ, — este dator să depună la directorul școlii de stat din circumscripție, de care ține, o declarațiune scrisă, arătând exact școala în care vrea să îl învețe, sau că îl învețe în familie. Aceste declarațiuni directorul școlii de stat le înregistrează la un dosar separat și va libera celor în drept adeverință oficială de primirea declarațiunii. Aceste adeverințe vor fi pregătite de părinți intereseși și directorul le va semna aplicând și sigiliul școlii. Adeverințele vor fi predate și păstrate la direcțiunea școlii particulare și vor fi arătate organelor de control ale obligativității școlare. Ca ultimul termen pentru depunerea declarațiilor, se fixează ziua de 5 Sept. a. c.

5. Părinții, tutorii, patronii,

cari nu și înscriu copiii la școlile statului și nu depun nici declarație, precum s'a arătat la punctul 4, vor fi amendăși de Ministerul Instrucțiunii cu amendă dela 100—300 lei de fiecare copil, iar copiii vor fi înscriși din oficiu la școala de stat a circumscripției. Înscrierea din oficiu se va face în ziua de 11 și 12 Septembrie.

6. Sunt scutiți de obligativitate copiii atinși de vre-o infirmitate fizică sau intelectuală, de boală sau infirmități cari ar putea infunța în mod vătămător asupra celorlalți. Cererile de scutire însoțite de certificatul unui medic oficial se vor înainta prin direcțiunile școlare la revizoratul școlar, care le va supune spre aprobare inspectorului regional. Orice scutire făcută în alte condițiuni sau pentru alte motive este nulă și atrage după sine pedepșirea celui ce a dat-o, de către Ministerul Instrucțiunii, cu o amendă dela 200—500 lei de fiecare caz.

7. Nici o școală confesională particulară minoritară nu poate primi elevi de altă confesiune sau naționalitate, decât aceea a școlii.

8. Direcțiunile tuturor școlilor de copii mici, primare, ucenici și aduții vor înainta Revizoratului școlar până la 15 Octombrie a. c. tablouri statistice în dublu exemplar de numărul elevilor înscriși și neînscrși după sex, naționalitate și clasă.

— Va urma. —

ROMANIA
Ministerul Sănătății și Ocrotirilor sociale direcția regiunii IV-a sanitară Brașov.

Publicațiune

Intru cât la licitația fixată în ziua de 10 August a. c., nu s'a prezentat nici un concurent, se publică pentru a doua oară, că în ziua de 15 Septembrie 1925 la ora 11, se va ține a doua licitație publică în localul Regiunii IV a Sanitară din Strada Furcilor No. 12 Brașov, cu oferte închise, pentru vânzarea unui autocamion Vulcan proprietatea Regiunii IV a Sanitară Brașov.

Odată cu oferta, concurenții vor depune și o garanție de 10% asupra prețului ce oferă, garanție, care va fi numai în recipisa de consemnare dela Administrația Financiară.

Licitatiunea, se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 72—83 din legea contabilității publice.

Autocamionul, se poate vedea în ori ce zi, în curtea localului Regiunii, din Str. Furcilor No. 14.

Directorul Regiunii IV-a Sanitară, Inspector General Sanitar
Dr. Sbarcea.

Șeful cancelariei: Subdirector
Cl. I. Alex. Neaga.
774 1—1

Publicațiune.

Comitetul școlar al Liceului de fete „Principesa Elena”, Brașov, primește oferte închise pentru procurarea a douăzeci vagoane lemne de foc, esență de fag, prima calitate, predate în stânga în curtea școlii la sfârșitul lunii Septembrie.

Ultimul termen pentru oferte
25 August. 765 2—2

Casă de vânzare

Strada de mijloc Nr. 114.
690 4—0

Tribunalul Brașov.

No. G. 159/6—1924.

In numele legii!

Tribunalul Brașov în cauza înaintată la 6 August 1924 cu Nr. G 159/924, de către Reuniunea de Vânător și Sport din Satalung, reprezentată prin Ioan Rusu Tibreanu, președintele societății, pentru dobândirea personalității juridice în baza debaterii orale, terminate la 5 August 1925, a dat în ziua mai jos arătată următoarea

Sentință:

Tribunalul acordă calitatea de persoană juridică de drept privat Reuniunii de Vânător și Sport din Satalung.

Se ordonă înscrierea acestei Societăți în registrul persoanelor juridice al acestui Tribunal, după ce prezenta sentință va rămâne definitivă.

Motivare:

Având în vedere petițiunea dată acestui Tribunal de Reuniunea de Vânător și Sport din Săcele, prin care cere a se recunoaște calitatea ei de persoană juridică, văzând că sunt depuse la dosar actul constitutiv, statutele bilanțului etc., având în vedere și avizul Ministerului Agriculturii și Domeniilor București No. 64912 din 31 Iulie 1925, prin care se comită că este pentru a se acorda Reuniunii de Vânător și Sport Satalung calitatea de persoană juridică.

Că, d-l Prim-procuror al Trib. în concluziile orale puse astăzi în seșință a conchis că se poate acorda acestei Reuniuni calitatea de persoană juridică, nefiind nimic în contra ordinii publice, bunelor moravuri și liniștii sociale.

Văzând susținerile, reprezentanței acestei Reuniuni pentru a i se acorda calitatea de pers. juridică.

Văzând și dispozițiile art. 3 și urm. din legea pers. juridice.

Tribunalul.

Admite cererea și acordă calitatea de persoană juridică a Reuniunii de Vânător și Sport din Săcele Satalung și înscrierea sa în registrul special al Tribunalului.

Dată azi la 5 August 1925 în ședința publică.

Președinte: (ss) Teodor Ionescu, Judecător, (ss) Const. Gane.

Grefier: (ss) Șelariu.

Pentru conformitate: (ss) Șelariu
768 1—1

INSTITUTUL TEHNIC

Asociația Inginerilor și Profesorilor Școlii de Electritate și Mecanică DIN BUCUREȘTI

(Autorizată de Ministerul Instrucțiunii) BUCUREȘTI

— Str. General Angelescu No. 81. —

Cursurile începute acum doi ani continuă în cele trei secțiuni adăugându-se și cursuri de specializare. Înscrierile se fac zilnic și prin corespondență.

Prețul prospectului: 20 lei în mărci poștale.

N. B. Atragem atenția doritorilor de a se înscrie, a se interesa de programul, corpul profesoral și seriozitatea institutului nostru.

6.1 6—0 Direcțiunea.

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Victor Adler, fotograf născut la 5 Maiu 1888 în Făgăraș (Jud. Făgăraș) după tatăl meu supus cehoslovac, trăind în țara românească dela nașterea mea și mai ales de 33 ani în Brașov (jud. Brașov) Strada Porței 14 cu onoare vă rog să binevoiți a mi acorda cu dispensa de stagiul cetățenia română în baza alăturatelor 12 buc. documente cerute de legea de naturalizare din 24 Feb. 1924.

Observ că și soția mea născută Roth Isabela s'a născut în țară.

Primiți vă rog domnule Președinte asigurarea deosebitului meu respect.

776 1—1 (ss) Victor Adler.

ANUNȚ

În baza încredințării No. 805/1925 notarial, publicăm, că se vinde din mână liberă imobilul din C. f. Brașov No. 3002, No. top. 3502, casă cu 2 apartamente în Strada Valea Morilor C. No. 31.

Condițiuni detaliate la biroul nostru.

Brașov, la 14 August 1925.

Dr. David Bleahu,
771 2—2 notar public.
Strada Porței No. 67.

Dr. Alexandru Dobrescu
medic dentist

consultează de aici înainte între ora 11—1 și între 3—6 d. a.)
Șirul Inului No. 3) 442 27—0

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Ludovic Oscar Adler, fotograf, născut la 12 Feb. 1883 în Făgăraș (jud. Făgăraș) România, după tatăl meu supus cehoslovac, trăind în țara românească de la nașterea mea și mai ales de 33 ani în Brașov (jud. Brașov) Strada Olarilor 6, cu onoare vă rog să binevoiți a-mi acorda cu dispensa de stagiul cetățenia română în baza alăturatelor 12 buc. documente cerute de legea de naturalizare din 24 Feb. 1924.

Observ că și soția mea născută Morena Etela s'a născut în țară.

Bine voiți vă rog domnule Președinte a primi asigurarea profundului meu respect.

(ss) Ludovic Oscar Adler.
775 1—1

GINEMA MODERN

Astăzi, Marți, mai rulează ce-lebrul film

HARAKIRI

sau

Pentru cinstea familiei

dramă emoționantă în 6 acte.

Vine!! Vine!!

Cu femeia e mai frumoasă viața

și

Dragostea Principelui

De vânzare casa din Brașov Str. Furcilor No. 40. Informațiuni la fața locului. 1—2

Găsind un ecou atât de puternic și o desfăcere peste așteptare în cercurile onoratului public

CAFEAUA MALZ

în totdeauna proaspăt prăjită în fabrica noastră de bere din Dârste, o ținem în depozit stabil în Bodega noastră din STRADA VAMII No. 17.

Comande engros peste 25 kilograme pentru revanzători se efectuează pe lângă prețuri engros foarte avantajoase direct prin CENTRALA noastră. ::

Cu distinsă stimă

Grupa **CARL CZELL**
Strada Principele Carol 17.

559 17—0

SĂNGELE STRICAT

este cauza multor boli precum: scrofuloasă, rachitismul, sifilisul, arterioscleroasă, anemia, boli de piele, reumatismul, guta etc. Sângele este lichidul care hrănește trupul omului. Imediat ce sângele este stricat și nu mai poate hrăni trupul, organele încep să slăbească, iasă la iveală un lanț de boli și suferinți care slăbesc pe bietul om și îl fac viața grea și chinată. Pentru a ști cum poți curăți sângele și să pui capăt acestor boli, scrieți imediat o carte postală către FARMACIA VOREL din Piatra-N., și veți primi gratuit interesanta și instructiva broșurică: Cum vă întăriți trupul, și vă curățați sângele. Numărul broșurilor ce se trimit gratuit fiind mic, vă rugăm în interesul Dv. a nu întârzia. Vă veți adresa direct: FARMACIA VOREL — PIATRA-N.

Salariul aur

Paris, August 1925.

Lansarea imprumutului aur al d-lui Caillaux, pentru consolidarea bonurilor apărării naționale, a dat prilej Uniunii corporațiilor și Ligei francului-aur să înceapă o campanie pentru obținerea plății salariului după formula întrebuintă pentru noul imprumut.

Cu toate dificultățile ei în aplicare și a tulburărilor inevitabile la carți, în unele ramuri ale activității, ar putea da naștere, salariul aur este, astăzi singura formulă, care, economică, să corespundă mai bine noțiunii ce se presupune că reprezintă. Se poate ca industriștilor, acest mod de fixare a salariului să nu le convină; surplusul de câștig pe care se bazează este, de multe ori, partea ce urmăresc în întreprinderea lor. Trăind într-o vreme când lumea și-a pierdut încrederea în viitor, îmbogățirea prin salturi este singura la care râvnesc aproape toți negustorii. Și această constatare nu este o învinuire ce le aduc într-o măsură în ea de cât o consecință a evenimentelor.

Dar revenind la salariul aur, „Le Nouveau S'ècle”, organul Uniunii corporațiilor și Ligei francului aur, invită muncitorimea la o luptă pentru celace numește înșănătoșirea francului.

Salariul fixat într-o monedă sau într'alta, pentru muncitor este indiferent; esențialul este ca acel salariu să prezinte o stabilitate, să dea muncitorului puterea de a-și procura obiectele, articolele necesare existenței lui. Astfel o sumă de franci nu reprezintă pentru lucrător o sumă de franci, cari în sine nu-i spun nimic, ci douăzeci de prânzuri à 5 franci. Dacă, peste o lună, luând suma de franci convenită lui ca salariu, muncitorul se duce la restaurant și găsește prânzul cu 6 franci la loc de 5, înseamnă că salariul său s'a micșorat, nu mai reprezintă cele 20 de prânzuri dela început și lucrătorul trebuie să renunțe la o parte din articolele ce-și putea procura cu salariul inițial. După d-l George Valois, autorul articolului din „Nonveau S'ècle”, guvernul care, prin instituirea imprumutului în franc-aur a voit să pună pe deținătorii bonurilor pentru apărarea națională la adâpostul fluctuațiilor schimbului, recunoaște implicit devalorizarea francului hârtie și-l depreciază. De unde concluzie: instituirea salariului-aur ar îmbunătăși soarta muncitorimii și ar înșănătoși moneda.

Că ar îmbunătăși soarta muncitorimii este de neîgdui; că ar înșănătoși moneda, nu o prea cred.

Într'adevăr, salariul-aur, termen de calculare a salariului, nu este, în realitate, de cât același lucru ca și salariul plătit în hârtie, — cum de altminteri se întâmplă și cu salariul-aur, — fixat în hârtie, dar variând în raport cu fluctuațiile cursului vieții.

Astfel, după calculul lui „Nonveau S'ècle”, dacă un muncitor primește, drept salariu, 20 franci-aur, acest salariu reprezintă, astăzi, presupunând că aurul valorează de 20 ori mai mult ca hârtia, 400 franci hârtie. Dacă săptămâna viitoare, francul-hârtie se va urca și va valora față de aur, cu 10% mai mult, salariul pentru lucrător, va fi tot de 20 franci-aur, având, însă ca echivalent 360 franci-hârtie. Dar acești 360 franci-hârtie fiind rezultatul unei scăderi a prețului vieții, lucrătorul are posibilitatea, cu ei, să-și procure tot ce-și putea procura cu cei 400 franci hârtie din săptămâna de mai înainte?

Pentru fixarea valorii fran-

cului-aur se propune cursul dolarului, monedă ce-și găsește, astăzi, echivalentul în aur.

Autorul articolului nu adaugă, însă, că adoptarea salariului aur, spre a avea un rezultat practic, trebuie să fie urmată de introducerea francului-aur în toate domeniile vieții. La restaurant, ca și alturea, prețurile ar trebui fixate în franci aur.

Totuși, stabilizarea monedei nu cred că s'ar putea atinge nici în acest scop. Ar fi, poate, numai o iluzie, într-o măsură, de nu se generalizează introducerea francului-aur, dacă într-o singură parte a vieții Statului rămâne aplicată vechia noțiune a francului-hârtie, întregul edificiu se va clătina.

Să admitem că Statul își aplică bugetul după noua formulă. Salariile funcționarilor plătiți în franc-aur, impozitele de asemenea, într'un cuvânt totul se calculează în franci-aur. Ce se va face cu nenumărații deținători ai rentei franceze? Li se vor plăti veniturile, cari nu găsesc echivalent, în franci aur? La ce formidabil deficit ar da loc o asemenea extindere a francului-aur?

În sine, ideea e bună. Pentru a fi aplicată cu folos, trebuie încă studiată. Nu văd, în propunerea Ligei francilor-aur, de cât latura intereselor muncitorești. Nu se studiază chestiunea în raport și cu interesele celorlalte clase sociale. Pusă, noua formulă, în legătură logică cu tot ce face se lucrează, în toate domeniile existenței, ar da neîgduite fobose. În studierea ei, nu se vor da, însă, peste obstacole de neînvinș? N — A. I.

Hotărârile conferinței Micei Înțelegeri a presei

Duminecă și Luni au avut loc la Sibiu sub prezidiul ministrului lui de externe Duca ședințele delegațiilor cehoslovace, jugoslavi și români ai Micei înțelegeri a presei votându-se cu unanimitate următoarele rezoluțiuni importante:

Memoriul sindicatului presei minoritare din Ardeal.

Conferința Micei Înțelegeri a presei la act de memoriul prezentat de viceprezidentul presei minoritare din Ardeal și de declarațiile sale, ostile oricărei politici de revanșă și roagă broui să le supună atenției comisiunii politice a comitetului național, respectiv.

Chestiunea admiterii Poloniei.

Delegații români au propus conferinței să hotărască asupra admiterii Poloniei în Mica Înțelegeri a presei.

Conferința a votat următoarele rezoluțiuni:

„Conferința Micei Înțelegeri a presei luând act de rezoluția prezentată de delegația românească, hotărăște ca Mica Înțelegeri a presei să ia contact cu asociațiile de presă din Polonia în vederea unei acțiuni comune”.

Programul de activitate.

În urma discuțiilor avute în Comisiunea politică, s'a prezentat de către d-l Sychrava, șeful delegației cehoslovace, următoarea rezoluție votată în unanimitate de conferință:

„Reprezentanții presei românești, jugoslavi și cehoslovace precum și acei ai minorității maghiare din România, după ce au constituit între ei Mica Înțelegeri a presei, ca un instrument a colaborării intime politice și profesionale,

Considerând totți, fără distincțiune de partid și naționalitate de a lor datorie să proclame ferme voință de a se uni în

Așezământul Regele Ferdinand I

Cetim în „Neamul Românesc”: Intrupând fericit gândul unanim al unui popor întreg, profesorul Nicolae Iorga a cristalizat printr'un apel, dorința sufletească a neamului întregit.

Când Regele Ferdinand I, împlinește șezzeci de ani, România, întregită de pe urma voinței Lui și a sacrificiilor vitejilor ei copii, trebuie să sfințească și prin cultură, acest sărbătoresc prilej.

Ne așteptăm ca față de un astfel de îndemn pornit din cugetul curat al marelui cărturar Nicolae Iorga, președintele Ligei Culturale — patima politică eternă meschină și etern socotoare se va ascunde rușinată.

Credeam că înălțătorul și românescul apel, să găzduască o armonioasă și bărbătească întâmpinare.

Se pare însă că ne vom înșela și că așteptarea noastră va fi zadarnică.

Politicianismul pretențios al potentatilor și al valeților ocazionali își permite — se pare, — o atitudine pe care zadarnic ar căuta o ori cine, printre cele de civilitate și de respect față de Regele Românesc întregite.

An îi fericiri să ni se risipească îndoiala și indignarea.

Greva lucrătorilor din Reșița. Muncitorii dela uzinele din Reșița au declarat grevă generală în ziua de 15 August la orele 10 dim. Motivul grevei stă în faptul, că direcțiunea societății a concediat pe nouă lucrători, cari au refuzat să plece la Petroșani, spre a executa o lucrare de montaj.

Ultime știri

Candidații Opoziției unite pentru Camerele agricole în jud. Brașov.

— Lista românească cu semnul Coasa. —

Economi, plugari, voteți lista cu semnul Coasa, a plugarilor români:

1. Ramulus Cosma, învățător, absolvent al școlii de agricultură, Brașov-Stupini No. 88.
2. Ioan Pittis, agricultor, Târlungeni 459.
3. Vasile Chirvase, agricultor, Bacilău No. 270.
4. Gheorgho Ilie, econom, Râșnov 684.
5. Nicolae Stanciu junior, Herman No. 72.
6. Gheorgho Mihai senior, econom de pământ, Cristian 310.
7. Ion Mailat, agricultor, Feldioara 294.
8. Irimie Coasa, plugar, Ghimbav 283.
9. Gheorgho Milan, plugar, Prejmer 652.
10. Ioan Râșnovean, egriculor, Sânpetru 427.
11. Ion Maximilian, preot, Stupini-Brașov.

Teroarea în județ

Suntem informați că în întreg județul s'a dat ordine să se interzică orice propagandă a opoziției unite în vederea alegerilor pentru Camerele agricole.

Uitarea de sine merge până acolo, încât funcționarii publici sunt întrebuințați la terorizarea candidaților de pe lista românească a plugarilor.

Un medic veterinar, candidat pe lista săsească, își permite să terorizeze — temându-se că succesul cu voturile săsești nu este asigurat.

Îl prevenim pe acest funcționar public că nu se va permanentiza regimul fraudei și deci va veni și vremea răspunderilor.

Ticăloșiile liberalilor la Dolj

Succesul opoziției naționale fiind asigurat la Dolj, guvernul a recurs la o strategie: înlăturarea opoziției unite dela alegeri. D-l Argetoianu a adresat d-lor Brălianu și Mârzescu telegrama de mai jos:

Prieteni mei eu aștept azi 14 August toată ziua la tribunal pentru completarea listei de candidați la Camerele agricole.

Până la ora 6:45 președintele Marinescu a declarat că nu are instrucțiuni pentru completarea listei. La ora 6:45 s'a prezentat prefectul județului și a completat lista guvernamentală pe baza unei telegramme citate primită la prefectură. Prietenii mei au cerut președintelui răgaz o jumătate de oră, să aducem alegerilor necesari completării listei noastre. Președintele a refuzat.

Astfel fiind listele opoziției necompletate se anulează, rămânând cea guvernamentală singură.

Față de această ne mai pomenită samavolnicie să adresez de pe acum interpelare pentru prima zi a deschiderii parlamentului, pentru ca fara să știe sub ce regim de banditism și moralitate este lăsată.

(ss) ARGETOIANU,
deputat în Dolj.

INFORMAȚIUNI

Fără răspuns. — Ziarul liberal din loc, care face reclamă listei săsești pentru Camerele agricole din jud. Brașov — ar vrea să polemizeze cu noi pe-o chestiune ce-a ridicat-o un oarecare consilier de bancă.

Cu ziarul liberal din Brașov, nu stăm de vorbă!..

Amânarea expoziției dela Chișinău. Din cauză că până în momentul de față nu s'au putut executa toate lucrările necesare pentru completarea expoziției din Chișinău, solemnitatea inaugurării acestui important târg al României va avea loc în cursul lunii Septembrie, în prezența Familiei regale, a guvernului și a înalților demnitari ai statului. Comisariatul expoziției a admis totuși, ca vizitarea expoziției să fie îngăduită publicului cu începere de ieri.

Direcțiunea școlii medii de stat din Ili. — Se caută 2 profesori cu diploma la școala medie de stat din Ili (jud. Hunedoara) pentru catedrele: matematică, fizică chimie, l. română, l. franceză și germană, cărora li se asigură pe lângă numărul legal, un onorar de câte 10.000 lei anual. — *Comitetul școlar.*

O pelerină de canciuc a fost găsită în strada Lunga și a fost depusă la comisariatul circumscripției III din Brașov, unde se poate lua în primire de păgubas.

Aviz. Joi 20 Aug. toată ziua, se poate vizita în locuința Prefectului, Bulevardul Ferdinand 12, expoziția de cusături românești, aranjată de societatea Principele Mircea. Lucruri admirabile, prețuri ieftine.

De vânzare prin licitație o casă cu curte și toate apartinențele împreună cu pământul arabil și fâneațe în comuna Tohanul vechiu (jud. Făgăraș). Licitația are loc Duminecă în 23 l. c. ora 11/2 la primăria comunală.

O mare carceră comercială din Timișoara caută, începând dela 1 Septembrie un candidat de avocat, doctor în drept cu practică. Salariu bun. Condițiile de primire: cunoașterea perfectă a limbii române atât în vorbit cât și în scris, precum și cunoașterea limbii maghiare și germane. Locuința e asigurată.

Oferite să se înainteze până în 5 August la inginerul Taglicht (Brașov, „Industria Lemnului fost Vidor”, Strada Gărei No. 41). 725 3—3

NOUȚATE!

Dela 1 August se poate cumpăra tot felul de stofe pe rate. Strada Măcelarilor No. 1. RATA.

7—7